

положениями правительство должно принять специальный нормативно-правовой акт о молодёжном туризме;

- упростить процедуру выдачи виз молодым иностранным туристам;
- на уровне местных властей разработать комплекс мероприятий для улучшения материально-технической базы молодёжного туризма, обеспечения соответствующего сервиса и уровня безопасности;
- разработать с участием Министерства культуры, спорта и туризма, Туристического департамента, местных органов государственной власти, представителями туристических предприятий должны организовывать мероприятия и создавать специальную туристическую продукцию для молодежи: фестивали, встречи с местной молодёжью, посещение деревень, королевских дворцов, изучение кулинарного искусства, туристические туры по стране и т.д.

1. План развития туризма до 2020 года с перспективой на 2030 год. 2. *Фостор Д.* Технология туризма / Фостор Д. – М.: Статистика, 2011. 3. План развития туризма до 2020 года с перспективой на 2030 год. 4. *Чан Дык Тхань.* Введение в науку о туризме / Чан Дык Тхань. – Ханой: Ханойский Государственный Университет, 2008.

УДК 342.95

**Х. А. ТУЛИ**

## **КОРРУПЦИЯ В ОРГАНАХ ВЛАСТИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЕЙ В ИРАКЕ**

*Рассмотрены коррупционные преступления, их виды; ответственность, предусмотренная законодательством Ирака за коррупционные преступления; административная и финансовая коррупция в Ираке.*

**Ключевые слова:** коррупция, коррупционные преступления, ответственность, административная и финансовая коррупция.

**Тулі Хайдер Абдулнабі.** Корупція в органах влади та протидія їй в Іраку

*Розглянуто корупційні злочини, їх види; відповідальність, передбачену за законодавством Іраку; адміністративну та фінансову корупцію Іраку.*

**Ключові слова:** корупція, корупційні злочини, відповідальність, адміністративна та фінансова корупція.

**Hayder Abdulnabi Tooly.** Corruption in state body and fight against it in Iraq

*Corruption crimes, their types. Responsibility, which provided for Iraqi law for crimes of corruption. The administrative and financial corruption in Iraq.*

**Key words:** corruption, corruption crimes, responsibility, administrative and financial corruption.

Совершенствование нормативной правовой базы в области предупреждения и противодействия коррупции в государственных органах власти относится к числу наиболее дискуссионных проблем в научной литературе. И в первую очередь это связано с положительной динамикой развития коррупции в условиях реформиру-

вания Иракского общества и слабо развитого законодательства в области противодействия коррупции в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права и проведением единой государственной политики.

Методы и способы противодействия коррупции в государственной службе Ирака до сих пор остаются открытыми как в теоретическом, так и практическом плане.

Явление коррупции присуще и системе государственной службы, и частному сектору, и государственным бюджетным организациям, то есть всему, где присутствует власть.

Международные публичные нормативные документы понимают коррупцию и методы её пресечения по-разному, однако в них подчеркивается, что понятие коррупции и методов её пресечения должно определяться в соответствии с национальным правом, и, в соответствии с этим, – определение максимально широкого круга субъектов коррупционных правонарушений<sup>1</sup>.

По словам Председателя Центра Антикоррупционных исследований, высокие уровни коррупции и нищеты, по-прежнему отравляющие жизнь многих сообществ в мире, – это нескончаемая гуманитарная катастрофа, с которой невозможно мириться. Однако даже в тех странах, которые находятся в более привилегированном положении, вызывают озабоченность различия в применении антикоррупционного законодательства, что требует более жесткого подхода к проблеме противостояния коррупции<sup>2</sup>.

Международная организация Антикоррупционных исследований, определяя понятие коррупции как злоупотребление доверенной властью в целях личной выгоды, выделяет два вида коррупции:

1) коррупция по закону (According to rule Corruption): взятки для получения услуг, разрешенных законом.

Это значит, что тот, кто дает взятку, хочет получить за нее свое право и/или получить преимущество в получении своего права.

Исходя из анализа исследования данной проблемы, этот вид коррупции является самым распространенным по сравнению с другими видами коррупции. Как правило, коррупционер прибегает к блокированию запросов субъектов правоотношений, главной целью которого является принуждение их заплатить взятку в обмен на свои права.

В литературе многими исследователями данного вопроса в Ираке высказывается мнение, что этот вид коррупции менее опасен, чем любые другие виды, но сегодня он уже вызвал негативную реакцию среди населения, так как напрямую связан с потребностями людей и их правами. В результате, увеличивается обида и ненависть населения к политической системе государства.

Что касается коррупционных преступлений, то они не влияют непосредственно на интересы людей, но повышают недовольство образованной элиты в обществе;

2) коррупция против закона (Against the rule Corruption): взятки для получения запрещенной выгоды и преимущества с целью положительного решения вопроса с максимальной пользой для себя. Данный вид коррупции приносит крупнейший ущерб национальной экономике, правам граждан и будущим поколениям<sup>3</sup>.

Коррупция, как одно из самых опасных преступлений среди тех, которые подрывают безопасность и стабильность в обществе, ценности, справедливость, а также пути развития и эволюции современного общества, является разрушитель-

ным фактором для большинства стран и прямой причиной уменьшения возможности для полноценного их развития.

Исследования международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций и Организация Transparency International показали глубину опустошения экономики большинства стран, причиненного в результате коррупции.

Целостность дальнейшего развития всей системы предупреждения и пресечения коррупции в государственных органах власти, результатом которой является поддержание национальной экономики, политической обстановки и общественной нравственности, является наиболее важным. Так, в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций против коррупции 2004 г. говорится: «Каждое Государство-участник, в соответствии с основополагающими принципами своей правовой системы, разрабатывает и осуществляет или проводит эффективную и скоординированную политику противодействия коррупции, способствующую участию общества и отражающую принципы правопорядка, надлежащего управления публичными делами и публичным имуществом, честности и неподкупности, прозрачности и ответственности».

Сегодня коррупция поражает одну страну за другой. В СМИ много информации о коррупционных скандалах в разных странах, тех, которые считаются относительно чистыми от коррупции, и тех, где коррупция охватила практически все сферы жизни, все учреждения и все аспекты их деятельности.

Коррупционные преступления представлены в анализах и изучениях многих исследователей данного вопроса в Ираке, которые выделяют ряд особенностей данного вида преступления.

1. С точки зрения характера и качества виновных.

Коррупция является одним из преступлений, которое совершает государственный служащий. Коррупционные преступления, совершенные отдельными государственными лицами и группами людей, заключаются в нарушении выполнения профессиональных обязанностей. Уголовный кодекс, в частности, указывает на такое преступление, как коррупция и определяет методы его предупреждения и пресечения. С этой стороны, закон колеблется в определении действий и поведения, которые являются преступными деяниями. Оно находится среди других уголовных преступлений, как взяточничество и воровство<sup>4</sup>.

Степень опасности взяточничества заключается в том, что население оплачивает доступ к военной либо экономической информации или способствует заключению коррупционных сделок в сфере здравоохранения, образования, или приносит вред окружающей среде, что в целом угрожает безопасности и благополучию общества. Взяточничество в данном случае определяется как торговля служащим своими профессиональными обязанностями.

2. Это организованная преступность в государственных учреждениях.

Организованная преступность в государственном секторе – это преступная деятельность, осуществляемая служащими государственных учреждений. Но особенности её заключаются в том, что связана она с государственным учреждением, а не с его служащими, что получило название в нормативно-правовых актах Ирака «Отклонение государственных учреждений».

Исследователи обратили внимание, что есть такие учреждения, которые коррумпированы с момента их основания. И что коррупция остается их основной проблемой уже долгое время, даже при периодической смене как руководства, так

и служащих. Другими словами, характер работы государственных учреждений заключается в том, что оно поощряет своих служащих, которые не имеют иммунитета к совершению такого преступления, как коррупция. Таким образом, коррупция в таких учреждениях остается нетронутой.

Эта проблема также имеет место в военных и торговых государственных учреждениях страны, в налоговых компаниях, в ведомствах и государственных компаниях, которые тесно связаны с такой экономической деятельностью, как импорт, экспорт и снабжение. Это учреждения, где коррупция является хронической болезнью или постоянным недугом.

Хорошим примером стали события в Ираке, когда все коррумпированные административные органы были расформированы, и была создана новая центральная администрация. Но, как и прежний режим, новый совершает такие же преступления, связанные с коррупцией.

3. Это организованная преступность крупных компаний.

Крупные компании для достижения своих целей и осуществления преступных планов на всех континентах опираются на коррупцию. Услугами таких компаний пользуются предприятия, которые также коррумпированы и с их помощью пытаются избежать ответственности изменить решение правосудия.

С другой стороны, коррупция только способствует созданию организованной преступности. А государство, которое поражено коррупцией, привлекает к себе международные преступные организации, которые проникают в страну под видом строительных компаний, производственных предприятий или благотворительных организаций. И совершают свои коррупционные преступления по отмыванию денег, торговле наркотиками, людьми или их органами, распространению проституции.

Организованная преступность распространяет коррупцию в качестве перекачивания больших сумм денег в виде взяток, для получения лицензий, освобождения от налогов, получения конфиденциальной информации, сокрытия доказательств по уголовным делам, чтобы влиять на ход правосудия и в последствии избавиться от контроля, закрывают расследования по их делам или оказывают определенные услуги, работы в обмен на молчание о незаконной их деятельности. В отличие от таких преступных группировок, чиновники поддаются коррупции для того, чтобы занять руководящие должности в государственных органах власти, или стремятся победить на выборах<sup>5</sup>.

Четкая взаимосвязь между коррупцией и организованной преступностью просматривается в самом определении понятия «организованная преступность», которое дала главная американская комиссия по борьбе с организованной преступностью: «Организованная преступность – это постоянная группа людей, которые совершают преступления, насилие, поддаются коррупции для получения материальных благ и влияния на нужных людей». И это все совершается при отсутствии прозрачности, контроля, отчетности и ответственности<sup>6</sup>.

Взаимосвязь отношений между преступными группировками и государственными учреждениями существует, несмотря на периодическую смену их руководства и служащих, что, в свою очередь, доказывает постоянную связь между коррупцией и организованной преступностью в стране.

4. Скрытость и замалчивание.

В большинстве случаев, многим странам не удается справиться с явлением коррупции, потому что это преступление скрытое (размытое). Его трудно рас-

крыть с помощью традиционных средств доказательства и расследования, так как взяточники не оставляют за собой свидетельств и материалов, связанных с их преступными деяниями. Дача и принятие взятки совершается вдали от глаз свидетелей, за закрытой дверью и, как правило, совершается опытными и знающими людьми. Таким образом, жертва коррупции зачастую не в состоянии доказать свою правоту, разочаровывается, и в дальнейшем вынуждена снова быть жертвой<sup>7</sup>.

С другой стороны соучастники коррупции, получающие от этого пользу, становятся ее же жертвами одновременно. Таким образом, коррупционные схемы отшлифованы до автомата и стали фактически традицией государственных органов власти.

Перед правоведами, учеными и практиками, участвующими в противодействии коррупции, стоит задача – создать такую правовую систему, которая была бы максимально эффективной и уменьшила бы распространение и предупреждение её появления.

#### 5. Использование авторитета и власти.

Это коррупционное преступление отличается тем, что его совершают политические деятели, члены партий, представители государственной власти, те, кто имеет доступ к официальным, военным и судебным государственным учреждениям и информации. К их числу относятся также те, кто имеет авторитет и реальную власть в стране. А также те, кто имеет возможность предотвращать жалобы, угрожать, запугивать или платить деньги за молчание.

#### 6. Лицевая сторона коррупционного преступления.

Эти преступления практикуются с использованием запутанных методов, коррупционных схем и осуществляются непосредственно соучастниками коррупции. В свою очередь соучастники коррупции выбирают себе партнерами преданных людей, слабых духом, зависимых от материальных благ и лишенных всякой совести, от которых легко можно избавиться, сбросить на них всю уголовную ответственность или избавиться от них, если это необходимо.

#### 7. Не прибегать к насилию.

Коррупция отличается от большинства преступлений тем, что это – соглашение между преступником и жертвой. То есть является определенным негласным и добровольно-принудительным договором. Жертвой здесь выступает личность, которая помогает совершению этого вида преступления и облегчает условия его незаконного осуществления, помогая при этом достичь законных интересов незаконным путём. Таким образом, все осуществляется по обоюдному согласию и без насилия.

#### 8. Это экономический характер.

Коррупция всегда негативно влияет на национальную экономику. Уменьшает темпы развития страны, уменьшает возможность получения как международных кредитов, так и инвестиций, а также приводит к ухудшению инфраструктуры и коммунальных услуг.

В Иракском законодательстве Закон об антикоррупционной Комиссии Ирака № 30 закрепляет компетенцию антикоррупционной Комиссии в расследовании преступлений в сфере нарушений трудовых прав, взяточничества, хищения, превышения полномочий государственного служащего, преступлений, предусмотренных статьями 233, 234, 272, 275, 276, 290, 293, 296 Уголовного кодекса Ирака № 111 (от 1969 г. с изменениями), а также любых других преступлений, которые

имеют отягчающие обстоятельства, указанных в Уголовном кодексе Ирака, определяет и основные её функции<sup>8</sup>.

Так, Закон № 31 закрепляет механизм прозрачности всей системы управления и на всех уровнях государственной власти.

Обязанности и полномочия государственного служащего в рамках системы государственной службы закреплены в Административном кодексе Ирака, а ответственность за их нарушение предусмотрена уже Уголовным кодексом и Законом № 31.

Рассматривая закрепленные обязанности и полномочия государственных служащих в Административном кодексе, можно подразделить их на две группы.

Первая группа – это обязанности и полномочия, которые предусмотрены и разрешены законом. Так, государственный служащий: обязан присутствовать на государственной службе, выполнять свою работу в рабочее время без пренебрежения, без разрешения не отсутствовать на рабочем месте;

- обязан выполнять свои должностные и служебные обязанности;

- обязан выполнять все виды служебных поручений, которые от него требуются и связаны непосредственно с его квалификацией, даже если это не относится к его должностным обязанностям (например, участвовать в рассмотрении дел некоторых комиссий и выполнять дополнительные обязанности, которые на него возложили);

- должен расширять свои знания, быть информированным, развивать свой опыт и повышать свой профессиональный уровень для выполнения своих служебных обязанностей;

- должен стремиться к тому, чтобы в установленные сроки регулярно предоставлять предусмотренные для служащих услуги, работы, и избегать затруднений и препятствий в их предоставлении;

- обязан относиться к вышестоящему начальству на государственной службе уважительно как в отношении к работе, так и в отношении выполнения всех их указаний, приказов и распоряжений, которые связаны с выполнением своих служебных обязанностей в соответствии с законом и другими нормативно-правовыми актами. Если указание, приказ и/или распоряжение противоречит закону, нормативно-правовому акту, то государственный служащий обязан в письменной форме изложить начальству о роде этого противоречия и причине несогласия его выполнения. Только после этого он имеет право не выполнять их. Если начальник подтвердил свои указания, приказы и/или распоряжения в письменной форме, то в таком случае начальник лично несет ответственность за такие указания. Согласно положению ст.111 Уголовного кодекса Ирака выполнение указаний, приказов и/или распоряжений вышестоящего начальника, цель которого направлена на нарушение закона, является преступлением и предусматривает уголовную ответственность самого служащего. Однако ответственности можно избежать, если служащий: а) выполнял указания, приказы и/или распоряжения неосознанно и/или был убежден, что это входит в его обязанности; б) если выполнял приказ начальника, которому он обязан подчиниться и/или был убежден, что должен подчиниться ему. В таком случае необходимо доказать убеждение исполнителя о законности своих действий, соблюдении мер предосторожности при исполнении таких указаний и свою невиновность.

Поэтому в случае выполнения указаний, приказов и/или распоряжений начальства ответственность не наступает, если закон запрещает служащему обсуждать такие приказы, и он, в свою очередь, обязан их выполнять;

– обязан передать вышестоящему начальству достоверную и правдивую информацию и не вводить в заблуждение неверной, искаженной информацией, особенно если служащий знает о недействительности информации, которую он передает;

– обязан относиться к своим подчиненным на работе с уважением, поддерживать их, распределять работу между ними с учетом урегулирования обязанностей, ответственности при их выполнении, должен объективно оценивать их работу, особенно если это связано с дальнейшим повышением их по должности или получением премии;

– обязан уважать принцип законности государственной службы при исполнении своих обязанностей в соответствии с законом и нормативно-правовыми актами. В случае нарушения этого принципа несет ответственность по закону;

– обязан работать над улучшением взаимоотношений между всеми гражданами и государственными органами власти и укреплять доверие всего населения к власти и государству в целом;

– обязан быть ответственным и исполнительным на службе, и стремиться избегать всего, что может негативно сказаться на ответственности и исполнительности как в рабочее, так и в нерабочее время;

– обязан как при исполнении служебных обязанностей, так и по окончании государственной службы относиться уважительно и ответственно к конфиденциальной, секретной, служебной информации и/или государственной, к которой он имеет и/или имел доступ, не разглашать такую информацию, разглашение которой может принести вред государству. В противном случае закон предусматривает уголовную ответственность государственного служащего как при исполнении служебных обязанностей, так и после окончания государственной службы за разглашение такой информации;

– обязан заботиться об имуществе государства;

– не должен обязывать граждан платить налоги и/или пошлины без законного на то основания. В противном случае это влечет за собой уголовную ответственность.

Вторая группа – это обязанности и полномочия государственного служащего, которые ему выполнять запрещено:

– использовать свою службу в личных интересах;

– хранить у себя секретные, государственные документы как после выхода на пенсию, так и после окончания срока государственной службы по любой из предусмотренных причин. Также запрещено оставлять у себя оригиналы или копии таких документов и/или связанных с работой<sup>9</sup>;

– заниматься коммерческими вопросами, делами и создавать частные компании, быть членом правления в них. Однако ему разрешено покупать акции в акционерных обществах, управлять ими и управлять имуществом жены, родственников или их наследством, чтобы это не влияло на выполнение им своих служебных обязанностей и/или не причинило вред государственным интересам;

– участвовать в тендерах, аукционах, которые организывает государство с целью продажи конфискованного имущества, только в случае если он был официально и законно уполномочен организовывать процесс продажи и/или был членом комиссии продажи, принял решение на продажу или аренду этого имущества, был сотрудником учреждения, которое предложило данное имущество<sup>10</sup>;

– разглашать информацию о своей работе, управлении без разрешения на то компетентного вышестоящего руководства;

- занимать деньги в долг, принимать премии или подарки от людей или от лиц, которые имеют личный интерес к его учреждению;
- злоупотреблять аппаратами или предметами, которыми он пользуется в работе, а также использовать транспортные средства для своих личных нужд;
- специально, умышленно наносить вред государственному имуществу или преднамеренно уменьшать производство;
- присутствовать на работе в состоянии алкогольного опьянения;
- работать в нерабочее время без разрешения или сообщения о своем намерении вышестоящего руководства учреждения, в котором он работает (Закон Ирака о правовом порядке государственных служащих № 141991).

Иракский законодатель определил также все виды административной ответственности, в том числе и за коррупционные деяния посредством методов предупреждения<sup>11</sup>. Так, Закон правового порядка государственных служащих и государственного сектора № 14 выделяет такие виды ответственности:

- 1) обращение внимания;
- 2) предупреждение;
- 3) вычитание из зарплаты;
- 4) выговор;
- 5) уменьшение зарплаты;
- 6) уменьшение служебного ранга (степени);
- 7) отстранение от должности;
- 8) увольнение.

Выше мы рассмотрели основные особенности коррупционного преступления в Ираке. Все законодательство Ирака, которое направлено на борьбу с коррупцией, подразделяет коррупционные преступления на два основных вида – это финансовая и административная коррупция<sup>12</sup>.

Так, Иракский Уголовный кодекс № 111 от 1969 г. рассматривает административную коррупцию в шестом разделе под названием «Преступление против трудовых обязанностей» и включает в себя взяточничество, хищение, превышение служебных полномочий, где взяточничество рассматривается в статьях 307–314.

Государственный служащий для достижения личных целей, при исполнении своих прямых обязанностей, может требовать взятку и/или получить ее от других работников взамен на какое-то преимущество в работе, или взамен на выполнение каких-либо действий, при этом нарушая служебные обязанности. Иракское законодательство предусматривает ответственность за такие деяния лишением свободы сроком до семи лет или арестом до выяснения всех обстоятельств дела.

Финансовая коррупция в Иракском Уголовном кодексе № 111 выделяется как одно из самых серьезных коррупционных преступлений. Оно подразумевает хищение служащим государственных денег, захват и эксплуатацию других служащих, которые находятся под его руководством. Все материалы о коррупционных деяниях изложены в положениях статей 321–315, согласно которым преступник, совершивший коррупционное преступление, несет наказание в виде лишения свободы. Лицом, совершившим данный вид преступления, может быть служащий, исполнитель государственной службы, тот, кто совершил кражу или скрывает деньги, предметы, важные документы или другие украденные материалы, за которые он несет наказание в виде лишения свободы пожизненно или на определенный срок, с учетом некоторых отягчающих и смягчающих обстоятельств<sup>13</sup>. Если преступник – это служащий, государственный служащий, представитель

органа государственной власти, государственной службы, хранитель депозитов, банкир, который совершил кражу доверенной ему ценности, в любом случае он несет ответственность в виде лишения свободы сроком на десять лет согласно ст. 320 Иракского Уголовного кодекса № 111.

Кроме того, Уголовный кодекс Ирака № 111 коррупционные преступления делит на несколько отдельных видов преступлений. Это – превышение служебных полномочий, границы которых предусмотрены в положении статей 322–341. А согласно Закону об амнистии № 19 от 2008 г. и положениям ст. 341 Иракского Уголовного кодекса № 111, в целях сохранения государственных денег, наказывается лишением свободы каждый служащий или выполняющий обязанности государственной службы, который совершил огромную, существенную ошибку в законе, нанес серьезный вред денежным средствам и интересам компании, на которую работает или с которой связан по службе, или подставил людей, которые работают на него, или небрежно выполнял возложенную на него работу, или злоупотреблял властью, или нарушил другие законы, связанные с проблемами административной и финансовой коррупции, законы компании Financial Services Authority, Закон о государственном служащем, Закон про отмывание денег, Закон о вознаграждении информаторов, Закон о контрабандных деньгах.

Законодательство Ирака относит к коррупционным преступлениям также и выдачу ценных документов служащими или исполняющими обязанности государственной службы, в которых было записано неверное имя или ложная личность<sup>14</sup>. Согласно ст. 296 Уголовного кодекса Ирака такое коррупционное преступление наказывается лишением свободы на срок, установленный законом.

В соответствии с анализом сущности коррупционных преступлений по законодательству Ирака коррупция воспринимается преимущественно как «законное – незаконное». Коррупция понимается ровно настолько, насколько относимые к ней деяния регламентированы законом, а точность определений обусловлена степенью зрелости законодательства.

Нельзя не отметить, что коррупцию законодатель рассматривает как в узком, так и широком смысле. Так, узкая трактовка коррупции представлена системой отношений, основанных на противоправных и иных сделках государственных служащих, должностных лиц в ущерб государственным и общественным интересам и является одной из основных признаков организованной преступности, которая представляет собой систему отношений по поводу извлечения прибыли. В широком смысле, коррупция – это социально-экономическое явление, которое обладает рядом качественных признаков, позволяющих выделить ее из совокупности иных явлений, представляет собой неформальное отклоняющееся поведение, которое проявляется в нелегитимном использовании социальных благ, использовании служащими доверенных им прав и властных возможностей в целях личного обогащения.

Изложенное позволяет заключить, что на данном этапе законодательство Ирака в области предупреждения и пресечения коррупции в государственных органах власти сформировано пока еще недостаточно. И антикоррупционное законодательство все еще содержит пробелы, создающие предпосылки для коррупции во многих областях.

1. Доктор Мохаммед. Коррупция и организованная преступность // Арабский университет наук безопасности. – Эр-Рияд, 2007. – С. 13. 2. [Электронный ресурс]. – Ре-

жим доступа: [http://www.transparensy.org/news\\_room/faq/corruption\\_faq#faqcorr1](http://www.transparensy.org/news_room/faq/corruption_faq#faqcorr1) 3. Там же. 4. *Фарис Хамид абд Аль-Карим Аль-Адждриш*. Преступление будущего, кража жизни и справедливости. Анализ явления коррупции / Фарис Хамид абд Аль-Карим Аль-Адждриш. – Багдад, 2011. – С. 15-20. 5. Там же. 6. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.transparensy.org/news\\_room/faq/corruption\\_faq#faqcorr1](http://www.transparensy.org/news_room/faq/corruption_faq#faqcorr1) 7. *Фарис Хамид абд Аль-Карим Аль-Адждриш*. Цит. работа. 8. *Уголовный кодекс Ирака № 111 от 1996 года с изменениями*. 9. *Закон Ирака о правовом порядке государственных служащих № 141991*. 10. *Сахир Абдул-Махди*. Административная коррупция, её причины, последствия и наиболее важные методы предупреждения / Сахир Абдул-Махди // Публикации Административного департамента [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.hrdiscussion.com](http://www.hrdiscussion.com) 11. *Али Мухаммед Бдейр, Махди Ясин Аль-салами*. Основы и правила административного права / Али Мухаммед Бдейр, Махди Ясин Аль-салами. – Бейрут, 2012. – С. 318-324. 12. *Доктор Мустафа Абдель Фатах, Ахмед Мохаммед Аль-Инклав*. Определение и организованная преступность, их модели и тенденции / Мустафа Абдель Фатах, Ахмед Мохаммед Аль-Инклав // Публикации Арабского университета наук безопасности. – Эр-Рияд, 1999. – С. 24. 13. *Мухтар Хусейна Шебли*. Экономические и финансовые преступления и способы борьбы с международной коррупцией / Мухтар Хусейна Шебли // Публикации Арабского университета наук безопасности. – Эр-Рияд, 2007. – С. 14. 14. Административная коррупция в Ираке, причины и решения: редакция: 26/11/2008: управление и экономика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.ahe-war.org](http://www.ahe-war.org)

УДК 342.92

В. О. ХАВРУК

## СТРУКТУРА АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ ЕКСПОРТНОГО КОНТРОЛЮ УКРАЇНИ

*Розглядається структура адміністративно-правового статусу Державної служби експортного контролю України у вигляді чотирьох блоків: цільового, організаційно-структурного, компетенції, дотримання законності й дисципліни діяльності; дається коротка характеристика їх змісту.*

**Ключові слова:** адміністративно-правовий статус, відповідальність, діяльність, законність, експортний контроль, компетенція, міжнародна передача товарів, повноваження, посадова особа, права, обов'язки.

**Хаврук В.А.** Структура административно-правового статуса государственной службы экспортного контроля Украины

*Рассматривается структура административно-правового статуса Государственной службы экспортного контроля Украины в виде четырех блоков: целевого, организационно-структурного, компетенции, соблюдения законности и дисциплины деятельности; дается короткая характеристика их содержания.*

**Ключевые слова:** административно-правовой статус, ответственность, деятельность, законность, экспортный контроль, компетенция, международная передача товаров, полномочия, должностное лицо, права, обязанности.

**Khavruk V.O.** Structure of administratively-legal status public service of export control of Ukraine

---

© ХАВРУК Володимир Олександрович – асистент кафедри технічної експлуатації та автосервісу автомеханічного факультету Національного транспортного університету